

Рарок Л.А. Уровень развития отраслей социального обслуживания на селе / Л. А. Рарок // Наука, культура, образование: посвященной 22-й годовщине / сост. : Л.В. Федотова, И.Д. Златовчена, под общ. ред.: Л.В. Федотовой. – Комрат: Комр. Гос. Универс., 2013. № 22. – С. 24-27

© Рарок Л. А., 2013

Рарок Л. А., асистент

Подільський державний аграрно-технічний університет

Уровень развития отраслей социально обслуживания на селе

В статье проанализированы тенденции развития объектов социальной инфраструктуры сельской местности Хмельницкой области.

Progress of objects of social infrastructure of rural locality of the Khmelnytsk area trends are analysed in the article

Постановка проблемы. Функционирование и развитие объектов социальной инфраструктуры села позволяет непосредственно улучшить качество жизни крестьян. Социальной инфраструктуре отведена роль удовлетворения общечеловеческих запросов, связанных с жизнедеятельностью, проживанием в сельской местности, обеспечением надлежащих условий труда, отдыха, культурно-образовательного уровня, потребления материальных благ, что в целом является залогом благосостояния, благополучия, развития главной производительной силы общества – человека. И поэтому, проблема деградации социальной инфраструктуры села очень актуальна на сегодняшний день.

Анализ последних исследований и публикаций. Сложность и множественность вышеприведенной проблемы, накопившейся в социальной сфере вызвала большой интерес ученых и практиков к глубокому научному анализу отраслей, обеспечивающих жизнедеятельность населения. В работах А. Когана, В. Гончаренко, Г. Мостового, Д. Доманчука, И. Лукинова, Л. Пакуш, М. Корецкого, М. Фрейдин, М. Хорунжего, П. Саблука и многих других ученых раскрываются различные аспекты территориального

регулирования развития социальной инфраструктуры на селе. Недостаточно изученными остаются вопросы развития отраслей социального обслуживания на селе, на что и направлена данная научная статья.

Постановка задачи. Целью статьи является статистическое исследование тенденций развития объектов социальной инфраструктуры сельской местности Хмельницкой области.

Изложение основного материала исследования. Инфраструктура – это совокупность составных частей какого-либо объекта, имеющих подчиненный вспомогательный характер и обеспечивающих условия для нормальной деятельности объекта в целом.

В инфраструктуре села выделяют производственную и социальную составляющие. В современных условиях достижение высоких технико-экономических показателей производства невозможно без сбалансированного развития как основного производства, так и производственной и социальной инфраструктуры.

В самом общем понимании социальная инфраструктура представлена совокупностью объектов, обеспечивающих удовлетворение потребностей населения путем предоставления благ и косвенно влияющих на эффективность общественного производства через основную производительную силу – людей.

Проведенный нами анализ современной ситуации жилого фонда показывает, что в селах области происходит четкая тенденция его роста, в том числе городского и сельского. Так, весь жилой фонд области на начало 2011 г. составил 33610,9 тыс. м² общей площади, что на 1376,5 тыс. м² больше уровня 2005 г. Жилищный фонд городских поселений в 2011 г. составил 15483,0 тыс. м², в сельской местности – 18127,9 тыс. м².

Приватизация имущества охватила как городской, так и сельский жилой фонды, в результате которой значительно увеличились площади жилищного фонда частной формы собственности и быстро сократился жилой фонд государственной и коммунальной форм собственности. Если

исследовать удельный вес частного жилищного фонда сельской местности в общей его структуре, то в 2009 г. она равнялась 96,8%. Это связано с тем, что в большинстве случаев крестьянское жилье строилось за счет граждан.

Относительно проблемы благоустройства сельских населенных пунктов заметим, что благоустроенными населенными пунктами считаются такие, которые имеют централизованное водоснабжение и канализацию, а именно, города, поселки городского типа и сельские населенные пункты, в которых водопроводы и отдельные водопроводные сети отпускают воду населению и на коммунально-бытовые нужды централизованно, а канализации осуществляют централизованный отвод сточных вод из жилых домов и коммунально-бытовых предприятий. В современных условиях жилищное строительство в сельской местности может осуществляться как подрядным, так и хозяйственным способом за счет средств сельскохозяйственных товаропроизводителей, способом на льготных условиях.

Местные советы, должны способствовать индивидуальному жилищному строительству на землях сельских населенных пунктов. Но в большинстве традиционное население в сельской местности проживает в индивидуальных домах без коммунальных удобств.

По уровню благоустройства жилые помещения в городских поселениях и сельской местности существенно отличаются. Лучший уровень благоустройства жилищного фонда имеют новые города и санаторно-курортные центры. Сельские жилища хуже обеспечены газом, центральным отоплением, водопроводом, канализацией, горячей водой.

Вопрос обеспечения населения области качественной и безопасной для здоровья человека питьевой водой является многоаспектной проблемой и относится к наиболее социально значимой, поскольку непосредственно влияет на состояние здоровья населения.

Состояние системы водоснабжения сельского населения области с 2005 по 2011 гг существенно не менялось и составляло 9,5%. Значительно

увеличилось оборудование центральным отоплением, газом на – 66,9%. К сожалению, не все села районов области имеют поставки природного газа и канализацию.

Итак, рассматривая жилой фонд следует отметить, что важную роль в стимулировании работников играет обеспечение собственным жильем. Особенно этот вопрос актуален для молодых специалистов – выпускников вузов, которые только начинают трудовую деятельность и не располагают достаточными средствами, позволяющими удовлетворить эту потребность. В случае предоставления жилья по месту работы предприятие одновременно решает вопросы социальной защиты своих кадров и достигает эффекта, когда в долгосрочной перспективе работник видит возможность улучшения качества собственного проживания из-за роста эффективности функционирования фирмы-работодателя. Благодаря действию такого мотивационного механизма, трудовые ресурсы прилагают максимум усилий для обеспечения развития и успеха предприятия.

В современных условиях агропромышленное производство требует не только усовершенствованных технических средств, внедрения новых технологий, инвестиционных ресурсов, но и постоянного развития главной движущей силы общества – человека. Он должен иметь высокий общий уровень культуры, специальные знания, высокую квалификацию.

Приоритетными направлениями деятельности в сфере образования является обеспечение модернизации системы образования, приведение содержания и структуры профессиональной подготовки кадров в соответствие с современными потребностями рынка труда, повышение доступности качественных образовательных услуг. Осуществление реформирования всей системы образования начинается с дошкольного. Анализ развития сети детских садов в сельской местности области позволил констатировать факт, что по состоянию на конец 2011 года здесь насчитывалось 830 дошкольных учреждений на 38,2 тыс. мест, из них в городских поселениях – 167 на 22,7 тыс. мест, в сельской местности – 663 на

15,5 тыс. мест. Из них 41 заведение не работало, 12,2% указанных учреждений не были подходящими для целевого использования или находились на капитальном ремонте, другие (87,8%) не работали из-за отсутствия детей, а также необеспечением топливом, электроэнергией, финансированием и т.д., 2,4% учреждений не работало до 1 года, 87,8% – 1-5 лет, 7,4% – 6-10 лет и 2,4% – свыше 10 лет.

Это связано, во-первых, с миграцией молодых семей с маленькими детьми в города, во-вторых, со старением сельского населения, а в-третьих, с тяжелыми экономическими условиями: родители многих детей не в состоянии оплатить пребывание ребенка в детском саду .

В основном детскими дошкольными учреждениями обеспечены крупные сельские населенные пункты, тогда как в малых селах эта проблема остается нерешенной.

Кризисная ситуация в сфере дошкольного образования отрицательно влияет на подготовку к обучению в общеобразовательных школах. На начало 2012 г. на территории исследуемого региона функционируют 888 школ, в том числе 1 степени – 79 единиц, 1-2 степени – 324 единицы, 1 - 3 степени – 485 единиц. Общеобразовательные школы функционируют в 789 селах, причем 89 сельских населенных пунктов имеют начальные школы, 331 село – девятилетние и 369 сел – средние. Села, имеющие начальные школы, относятся в большинстве к категории малых. Показатель обеспеченности сельских населенных пунктов школами составляет 1,6, то есть, одна школа приходится в среднем на полтора села. Распространена в области начальная малокомплектная школа, в которой количество учащихся составляет от 14 до 40. Сокращения количества учащихся приводит к проблеме обеспечения детей сельской местности качественным начальным образованием по месту жительства, требующей концентрации финансовых и организационных ресурсов.

Структура существующей сети общеобразовательных учебных заведений не в полной мере соответствует образовательным потребностям

сельского населения, что ставит в неравные условия сельских и городских детей. Неотложной потребностью является создание в сельской местности лицеев, гимназий, колледжей и учебных заведений с углубленным изучением отдельных предметов, разработка и внедрение новых методик обучения, внедрения информационных технологий.

Во многих сельских школах нерешенными остаются вопросы обеспечения учеников учебниками, техническими средствами, часто отсутствуют компьютерные классы. Кабинеты трудового обучения почти не работают из-за отсутствия необходимого оборудования. Неудовлетворительное транспортное сообщение становится причиной того, что некоторые ученики оставляют средние школы. Многие ученики после окончания школ второй ступени идут учиться в профессионально-технические училища, которых на территории региона в сельской местности функционирует десять единиц.

В структуре социальных отраслей доминирующее место в обеспечении воспроизводства сельского населения принадлежит здравоохранению, физическому развитию и спорту. Именно эти сферы осуществляют важнейшее влияние на состояние здоровья сельских жителей. Злободневной проблемой сегодня является смертность населения в трудоспособном возрасте, которая негативно влияет на процесс воспроизводства и формирование человеческого капитала на селе.

В последние годы проводится работа по оптимизации и реформированию здравоохранения. Экономия средств в результате оптимизации сети и штатных расписаний в бюджете 2011 года составила около 10 млн. гривен. Указанные меры существенно улучшат качество, доступность медицинской помощи населению, благодаря концентрации средств для внедрения современных медицинских технологий, а также эффективного использования кадрового потенциала. Для усовершенствования форм и увеличения объемов предоставления медицинской помощи населению, улучшение условий функционирования

учреждений здравоохранения функционируют 8 основных программ, выполнение которых предусматривает обеспечение льготных категорий населения медикаментами и изделиями медицинского назначения.

В сельских административных районах области функционирует 1131 учреждение здравоохранения системы Минздрава Украины, из них 20 центральных районных, 6 районных и 25 сельских участковых больниц, 110 сельских врачебных амбулаторий, в т.ч. 93 работают по семейному принципу, 3 сельских амбулатории, 3 стоматполиклиники и 964 фельдшерско-акушерских пункта.

Малое количество больниц свидетельствует о том, что сельские жители в основном пользуются услугами больничных учреждений, расположенных в городах и предназначенных одновременно для городского и сельского населения.

Наиболее весомой частью ресурсов, обеспечивающих результативность и эффективность всей системы здравоохранения, ее отдельных структур и объектов остаются трудовые ресурсы.

Жилищная проблема на селе и отсутствие условий для повышения уровня продуктивной занятости сельского населения остаются одними из самых острых социально-экономических проблем области. В настоящее время наблюдается отток молодежи из сельской местности, главной причиной чего является отсутствие надлежащих жилищных условий и рабочих мест. Уровень инженерного обеспечения существующего жилищного фонда в сельской местности остается крайне низким.

Выводы. Демографическую ситуацию на селе, особенно в депрессивных, вымирающих селах, можно улучшить только созданием благоприятной среды обитания. Она включает в себя состояние окружающей среды, развитую социальную инфраструктуру, обеспечение сельских жителей высокопроизводительными рабочими местами, которые по оплате, престижности отвечали бы рабочим местам, созданным в городах. Таким образом, социальная инфраструктура играет важную роль в формировании

благоприятной жизненной среды на селе и обеспечении устойчивости развития сельского хозяйства в целом. Развитие социальной инфраструктуры предусматривает создание и финансовую поддержку учреждений культуры, образования, здравоохранения, развитие жилищно-коммунального комплекса. Благодаря социальной деятельности предприятий возникает заинтересованность работников в результатах собственной деятельности. Поэтому в условиях трансформационных изменений, которые происходят на селе, приоритетное значение приобретают проблемы разработки механизма эффективного финансирования деятельности объектов социальной инфраструктуры.

Литература:

1. Департамент охорони здоров'я Хмельницької області. Електронний ресурс. Режим доступу: <http://www.kmuoz.net/index>
2. Закон України "Про питну воду та питне водопостачання"//Офіційний вісник України, 2002. – № 6. – С. 1.
3. Корецький М.Х. Державне регулювання аграрної сфери у ринковій економіці: [монографія]. – К. : Видавництво УАДУ, 2002. – 260 с.
4. Мостовий Г.І. Агробізнес: державне регулювання: [монографія]. – Х. : Основа, 2002. – 300 с.
5. Олійник О.В. Економічний механізм сталого розвитку сільськогосподарських підприємств: [монографія]. / О.В. Олійник, Г.С. Морозова. – Х. : «Місьдрук», 2012. – 272 с.
6. Програма соціально-економічного розвитку Хмельницької області на 2012 р. Електронний ресурс. Режим доступу: <http://www.adm.hm.ua/>.
7. Статистичний щорічник Хмельницької області за 2011 рік. – Хмельницький: Головне управління статистики у Хмельницькій області, 2012. –
8. Стратегічні напрями розвитку агропромислового комплексу України/[за ред. П.Т. Саблука, В.Я. Месель-Веселка]. – К. : ІАЕ, 2002. – 60 с.

9. Хорунжий М.Й. Аграрна політика: [навч. посіб.] / М.Й. Хорунжий. – К. : КНЕУ, 1998. – 240 с.